福建药师如何转型 记者深入揭秘

【"幕后"走到"台前" 需要多少努力

□本报记者 代西

"看病找医生"是绝大多数老百姓都知道的事情,但"用药找药师"仍少有人为。作为合理用药的把关者,医药 改革的推进让药师的角色不断转型。

随着不少三甲医院药学门诊的开设,药学服务收费政策逐步落实,药剂科脱下"成本部门"的帽子,药学服务模 式从"以药品为中心"向着"以患者为中心"转移,越来越多的药师走出发药窗口,去贴近患者、贴近临床、贴近社会。 药师从"幕后"走到"台前"需要多少努力?本报记者采访多位药师,听听他们怎么说-

🕕 从"幕后"到"临床"

19年前,还是实习药师的曾凡 湘,跟随福建医科大学附属协和医院 临床药师张进华在心内科学习,这段 临床经历为他从事临床药学工作打 开了一扇门。

此后,曾凡湘人职福建省妇幼保 健院药剂科,从一名轮转过门、急诊 药房、输液大厅等的调剂药师到成为 省妇幼首批临床药师之一,如今,他 已是"性激素专科药学门诊"副主任 临床药师。



去年7月起,省妇幼的药学门诊 区分10个亚方向,患者可对症对药就 诊,患者数量也远超前两年。曾凡湘 认为,病人数量之所以不稳定,关键 在于老百姓仍不清楚药师看门诊到 底能帮什么忙。

由于个体间存在差异,曾凡湘在 坐诊时会为患者解决较复杂的性激 素专科用药问题,给予用药建议。

去年,曾凡湘接诊了一名确诊卵 巢早衰的年轻患者,该患者应长期使 用性激素治疗到50岁左右。考虑到 用药复杂会导致患者用错药的风险 增加、月经紊乱等情况,他仔细查阅 国内外权威资料,针对患者的情况设 计了日历服药法(每月1—12日口服 地屈孕酮片,每日涂抹雌二醇凝 胶)。简单明了的用药方式让患者依 从性大大提高,显著改善了患者的症

除了本院的工作,曾凡湘还参与 跨院跨省性激素专科临床用药会诊, 先后联合福建省立医院、深圳市妇幼 保健院等相关团队,为患者制定个性 化的用药方案。

曾凡湘感慨道,一路走来虽充满 挑战,但正因为老百姓日益增长的药 物治疗需求,给了药师转型的职业空 间,才有了药师走向"台前"的机遇, 实实在在帮助群众用对药、用好药。

中药药师要贴近患者

在福建省属公立医院中,临床 药师多以西药为主,药房门诊也多 开设于综合性医院。随着药学服 务模式的转变,如何提供高质量的 中药药学服务,中医院药学部、中 药临床药师面临着更大的挑战。

去年10月,福州市中医院外派 主管中药师刘玉凤到上海中医药大 学附属龙华医院进修。在龙华医院 她走进肺病科病房和药学门诊,开 启专科类的临床知识学习。

在近期的学习中,刘玉凤留 意到,一位乳腺癌患者化疗后,医 生开具了甘草泻心汤治疗口腔溃 疡,并针对其发热和四肢疼痛,还 联用了麻杏苡甘汤。两种汤药均 来自经典方剂,刘玉凤考证发现 患者方剂中的甘草含量多达18g, 远超相关规定的甘草使用上限。

这一"反常"现象引起了刘玉 凤的好奇。

在后续的学习中她发现,由于 患者化疗后脾胃较虚寒,大剂量的 甘草能够补益中气、固护患者脾 胃。"《伤寒杂病论》中的炒甘草,和 现代常用的蜜炙甘草,它们的炮制 方法不同,所呈现的药效不同。且 两种汤药方剂中生甘草和炒甘草 的联合使用,也能达到不一样的诊 疗效果,这些都是需要结合临床探 讨才能学到的知识。"她说。

"走入病房、贴近医生与患者, 参与患者全程的用药监护,能够让 中药师有更多的经验积累,熟悉药 物的不良反应。"刘玉凤表示,如今, 中药师不能再局限于传统处方的学 习,而是要贴近患者的需求,协助医 生提供个体化精准的诊疗方案。

进修期间,刘玉凤发现加大 培养专科中药临床药师的力度、 组建中药师参与的MDT(多学科



刘玉凤在病房指导患者用药

会诊)中医专家小组等方法,对提 升医院药学服务工作切实可行。 中药师可以从经方的本草考证, 药物的炮制特点与方法,中西药 联用评估工作,中药药效评估和 药理研究工作,传统丸、散、膏、丹 制剂的个体化制备等多方面,找 准切入点参与到临床中去。

"这就需要中药师不断适应行 业的变化,积极融合现代医疗技术 和管理方法,以提供更好的中药临 床服务。"刘玉凤告诉记者。

药学服务被患者认可

2018年11月,国家卫健委、国 家中医药管理局联合发布《关于 加快药学服务高质量发展的意 见》,明确提出进一步实行药学服 务模式的两个转变,即从"以药品 为中心"转变为"以患者为中心", 从"以保障药品供应为中心"转变 为"在保障药品供应的基础上,以 重点加强药学专业技术服务、参 与临床用药为中心"

5年来,越来越多的药师从药 房走进病房、从患者走向社会,药 师参与临床诊疗、为医生带去专 业的用药建议,为患者提供优质 的药学服务,各医院药学门诊也 如雨后春笋般成立。



行"义诊宣教活动

本报健康大使、福建省药学会 理事长、福建医科大学附属协和医 院药学部主任刘茂柏认为,药学行 业尚处于蓬勃发展的起步环节,仍 面临着例如临床药师队伍人手不 足与工作范围、内容拓展的矛盾等 诸多挑战。即使是拥有180多位 药师的福建医科大学附属协和医 院,也仅有10余位临床药师,医院 药学部90%仍是调剂药师。

"想要真正成为国际药学联 合会和世界卫生组织倡导的'八 星药师',还需要广大药师脚踏实 地,不断精进业务,提升能力。" (八星药师:即健康服务提供者、 决策者、沟通者、管理者、终身学 习者、教育者、领导者和研究者。)

为了培养更多优质的药师, 福建省药学会不定期集结药学精 兵强将,到福建各地开展"药学科 普八闽行"等技术交流、药学知识 宣传普及、义诊系列活动。当青 年药师有向临床转型的需求,福 医协和会动员临床药师带教有学 习基础与能力的非临床药师,让 他们在空闲时间加入病区的药学 服务工作中去。

"打铁还需自身硬。"刘茂柏说。

去年7月起,福建在全国率先 试行药学服务收费政策,这标志 着我省医院药学发展迈上新台 阶。目前,福医协和医院药物治 疗门诊服务量居全省首位,患者 满意度达100%,绝大部分患者 (96.6%)接受支付药学服务费用,

绝大部分患者(97.8%)愿意再来 就诊。

收费政策的落地,会让医院的 非临床药师队伍面临着分化的可 能性。部分药师会选择转型向临 床发展,提供"无形的"药品咨询、 用药建议、临床会诊等药学服务,

而另一部分药师则会继续专注"有 形的"药品调剂、处方审核以及静 脉用药配置等传统药学工作。

刘茂柏表示,虽然方向不同, 药师们依旧会积极交流,在各自 的岗位上为患者提供更优质的药 学服务。